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Frica, un réu sfătuitor.
Nimic nu caracteriséza mai 

mult starea sufletéscá a adepţilor şo
vinismului maghiar, nimic nu dove- 
desce mai mult neliniştea şi frica 
ce-i cuprinde la gândul, că cu tote 
sforţările şi sbuciumările lor nu pot 
face nici o cucerire între noi cei de 
„limba streină*, decât góna nebună 
după colorile nóstre naţionale.

Că acésta góna a  ajuns pănă 
în oraşul nostru, la m arginea estremă 
sud-ostică a Transilvaniei, se esplică 
prin faptul, ca ne aflăm la  începu
tul deceniului al patrulea dela inau
gurarea sistemului ostil esistenţei na
ţionalităţilor nemaghiare din ţâră. 
Se mai eeplică şi prin direcţiunea, 
ce a luat’o spiritul de guvernare in
tolerant în anii din urmă, trecând 
peste tote consideraţiunile şi negând 
de-a dreptul şi pe faţă dreptul de 
esistenţă al popórelor nemaghiare.

Gradat cu desvoltarea apetitu
lui şovinist prin încercările neîntre
rupte de m aghiarisare cu forţa, a 
mers şi înăsprirea mésurilor luate 
pentru prigonirea colorilor nóstre ro
mânesc!.

Putem se distingem în privinţa 
acésta mai multe perióde, începend 
dela 1867 încoce. In periodul întâiu 
deakist folosinţa tricolorului nostru 
român ardelenesc nu întâmpina nici 
o piedecă. Prigonirea lui s’a înce
put numai sub regim ul tiszaist inau
gurat cu faimósa declarare, ca na
ţionalităţile nemaghiare trebuesc 
„sdrobite“. De atunci se şi datézá 
mésurile în contra purtării aşa in
selor insemne „streine4-'. Cu tote as
tea folosirea colorilor nóstre naţio
nale era încă mai mult séu mai pu
ţin tolerată, ba la alegerile dietale, 
când era vorba de reeşirea câte unui 
candidat guvernamental, stégurile 
tricolore române erau purtate de în- 
şi-ş! agenţii guvernului, ca se pes- 
cuéscá cu ele alegetorii români.

încet încet înse, paralel cu asal

turile şovinismului şi cu resistenţa 
nostră, s’a înăsprit şi persecuţiunea 
colorilor nóstre naţionale, aşa că 
sub guvernarea lui Banffy am in
trat într’un period, când gendarmii 
unguresc! făceau venătore chiar şi 
după brânele şi pantlicele, ce le pur
tau ţerănii şi ţerancele nóstre la  
ocasiun! sărbătoresc!, ér acum în era 
de „lege, drept şi dreptate“ i*a fost 
dat noului căpitan al poliţiei din 
Braşov de a introduce un period de 
persecuţiune a colorilor nóstre, tur
burând — după cum arată  caşu
rile descrise în numerul de erî al 
fóiei nóstre — chiar şi liniştea mor
mintelor şi infestând pietatea mani
festată în jurul morţilor.

Pănă acum aşa ceva nu s’a mai 
pomenit nici la noi, n icî în alte 
părţi ale ţerii.

Insă-ş! ordinaţiunea ministerială, 
care opresce folosirea „însemnelor 
streine“, prescrie oprirea numai când 
fapta se póte califica ca demonstra
ţia  în contra integrităţii teritoriale 
a statului. Abstrăgend, dér dela în
trebarea, déca colorile folosite de 
noi din vechime, ca semne distinc
tive ale naţionalităţii nóstre, pot fi 
considerate ca streine or! nu, tre- 
bue se întrebăm : décá o cunună de
pusă pe un mormént séu pe cosciu
gul unui mort, purtând ca podobă 
pantlic! de colóre roşu-galben-venetă, 
póte se involve o demonstraţiune în 
contra integrităţii teritoriale a sta
tului ungar ?

Décá n’ar fi aşa de trist revol- 
tătore caşurile din cestiune, am tre
bui se rîdem de frica ce a cuprins 
pe căpitanul oraşului Braşov vécjénd 
séu aucjénd, că pe mormântul poe
tului nostru român ardelenesc se află 
depusă o cununa împodobită cu tri
colorul roşu-galben-venet. Acésta cu
nună a stat acolo multă vreme fără 
ca se-i fi venit în minte cuiva, care 
a privit’o, că printrénsa s’ar ame
ninţa statul ungar. Numai după-ce 
s’a aucjit, că poliţia a luat de pe

acea cunună pantlicile tricolore, s’a 
putut da nascere unor astfel de ba- 
nuelî, décá nu în sînul Românilor, 
de sigur în sînul concetăţenilor noş
tri jmaghiarî. Tot acest efect l ’a avut 
şi faima respândită Sâm bătă séra 
prin oraş, că poliţia a „confiscatu o 
cunună cu tricolorul român depusă 
pe cosciugul unui fruntaş român 
din loc.

Déca în modul acesta noul că
pitan al poliţiei, ca Maghiar, ţine a 
manifesta puterea crescândă a ele
mentului m aghiar din oraşul nostru, 
nesfiindu-se a întinde córda şovinis
mului chiar şi asupra mormintelor 
nóstre, el face un réu serviciu nu 
numai conaţionalilor sei de aici, ci 
Maghiarilor în genere, şi nu-1 va 
puté scusa nici presupunerea, că n’ar 
fi procedat numai de capul lui.

Are dreptate autorul articulului 
gazetei germane din Lipsea, că frica 
şi neliniştea ce a cuprins pe Ma
ghiari, — vecjând, că ne maghiarii 
sunt prea, puternici, fiind-că esistă 
încă şi nu voesc a-şî jertfi indivi
dualitatea lor naţională — este un 
réu sfătuitor şi că tótá munca lor 
de contopire va románé zadarnică, 
ér pe căile forţei nu vor dobândi, 
decât pierdere de putere şi timp şi 
vecînica discordiă între cetăţenii 
statului.

Ajutor de stat pentru preoţimea 
g r . cat. Foile unguresc! aduc soirea, că 
ministrul de culte şi instrucţiune publică 
a chitat deja suma votată în budget ca 
ajutor de stat, pe basa legei de Congruă, 
„care compete preoţilor gr. cat. lipsiţi* .— 
„A.lkotmanyu фее, că acest ajutor de stat 
na e identic cu acele sume de câte B0—
50 — 100 fl., „cari li-se dedeau preoţilor fără 
nicî un sistam şi în legătură cu scopuri 
politice**. Adauge însă f6ia ungurescă:

„In sînul preoţimei avisate la ajutor 
a produs un disgust extra-ordinar împre
jurarea, că chitanţele lor sunt vidimate de 
solgăbirău. Noi încă am discutat la timpul 
său acest lucru. Din partea oficioşilor se

motiveză acăsta cjicendu-se, că contra-sem- 
narea solgăbirăului servesce numai pentru 
autentiearea subscrierei respectivului prtot 
şi că solgăbirăul nu are drept de-a refusa 
subscrierea. Acâsta este o scusă isteţă şi 
servesce numai de acoperement tendinţei, de-a 
supune încet cu încetul preoţimea sub inspecţia 
şi controlul deplin al statului*

Crisa pactului.
D-1 Szeli cu ai săi se află de alaltă- 

erl ârăşl în Viena. N’avem scire, ca pănă 
acum să fi dat faţă cu miniştrii austriac!, 
el a conferit după sosire numai cu contele 
Goluchowski; ér alaltăerl după amiaejí a 
fost primit într’o lungă audienţă de Maj. 
Sa. Se 4ice, că d-1 Szeli a raportat mo- 
narchului despre isprăvile, ce le-a făcut în 
Budapesta, ér alţii cred a sci, că ar fi de
clarat, că în urma convorbirilor, ce le-a 
avut cu colegii săi si cu bărbaţii fruntaşi 
ai partidei, nu se póte abate dela atitu
dinea sa, adecă nu póte să cedeze nimic. 
După audienţă s’a dus ârăşl la Goluchowski, 
cu care a conferit din nou. Atâta e tet ce 
s’a petrecut Luni în Viena.

Combinaţiunile asupra situaţiunei curg 
plóie. „Wiener Alig. Zeitung" publică un 
interwiev, ce l’a avut un corespondent al 
său cu unul dintre bărbaţii marcanţi ai 
dreptei parlamentare. Acesta cjis0» că crisa 
actuală se va sfîrşi cu o separaţiune a băncii, 
ceea-ce Austria nu va împiedeca. Separa- 
ţiunea băncii, cfise el, este singura cale ce 
póte duce la o descurcătură a crisei de 
faţă.

Ofieiósa „ Wiener Abendpostu publică 
un comunicat în care susţine, că o convo
care a „Reichsrath“-ului în actualele îm
prejurări este imposibilă. Agitaţiunea pen
tru convocarea „Reichsrath“-ului o nu- 
mesce comunicatul o încercare cu inten- 
ţiunl reservate, pentru-ca opera pactului să 
fiă zădărnicită.

„Neue Freie P resseu e de părere, că 
contele Thun va apela la partide, ca să 
facă posibilă o desbatere a pactului în par
lament şi prin votul parlamentului să fiă 
înlăturată formula-Szell. E greu de aflat 
altă cale — dice organul vienes — căci

FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

Capra domnului Seguin.
— Din „Scrisori dela móra mea“ de A. Daudet. — 

Lui P. Gringoire, poet liric, la Paris

Domnul Seguin n’avea niciodată 
parte de capre. Le perdea pe tote cam 
aşa : într’o bună diminăţă rodeau legătura, 
plecau şi suiau muntele din faţă, unde le 
sfăşiau lupii. Nici mângâierile stăpânului, 
nici frica de lup, nimic nu le opria. Se 
pare, că erau doritóre numai de aer liber 
şi de libertate. Bunul domn Seguin, care 
nu prea pricepea caracterul animalelor sale, 
era desperat. El ^icea:

— Fără dór şi póte, caprelor li-se 
uresce la mine; n’am să pot ţină nici una... 
Cu tóté acestea el nu se descuraja. După 
ce pierduse şese capre în aoelaşl fel, cum
păra şi pe a şâptea; însă de data asta avu 
grija s’o ia mai tînără, ca să se potă de
prinde mai bine acasă. A h ! Gringoire, ce 
frum0să era capra domnului Seguin! oe 
frumosă era cu ochii ei dulci, cu barbişo- 
rul ei de sub-oficer, cu copitele negre şi

lucitóre, cu cornele ei dungate, cu perii ei 
lungi şi albi, o adevărată sarică! Drăgălaşă, 
aseultătore, dornică de mângâiere, se lăsa 
să fiă mulsă fără nici o opunere, Dómne 
feresce, n’ar fi dat cu piciorul vasului cu 
lapte . . .  O minune de căprioră . . .

D-1 Seguin avea înapoia casei o în
grăditură de tufişuri. Acolo îşi aşecjâ pe 
noul musafir. O lega de-un par, avénd 
grija să lase legătura cât mai lungă, şi din 
când în oând V8nia s’o vadă décá-i merge 
bine. Capra se simţia forte bine şi păscea 
iarba cu-atâta plăcere, că d-1 Seguin era 
încântat.

— In fine, îşi (}icea sărmanul om, étá 
o capră căreia nu-o să i-se urâscă la mine ! 
Dór d-1 Seguin se înşela, căci caprei 
i-se ura.

* **
Intr’o <Ji, ea-şl c|ise, privind muntele :
— Ce bine trebue să fiă acolo sus! 

Ce plăcut e să sai, să te joci printre tufi
şuri, fără blăstămata asta de frânghie, 
care ţi róde gâtu l! înţeleg, ca un măgar 
séu un bou să rumege într’un loc închis, 
dór caprelor le trebue libertate.

De-atuncI iarba îi păru fără nici un 
gust. I-se ura grozav. Slăbi. Nu mai dădu 
lapte în de-ajuns. Mai mare mila îţi era s’o 
veĉ I cum trage de legătură cu faţa spre 
munte, cu nările deschise, făcând aşa de 
tr is t : me !  /. . .  D-1 Seguin băgâ de sâmă 
tot. Capra lui avea ceva, dér nu scia ce... 
Intr’o diminâţă, după-ce isprăvise mulsul, 
capra se întorse şi-i <}ise în felul ei de-a 
vorbi:

— Ia ascultă, domnule Seguin, eu 
slăbesc la d-ta de nu me-’i lăsa pe munte.

— A h! Dumnezeul meu ! —- Şi ea ! 
strigâ el îmărmurit, şi de-odată lăsănd 
să-i cadă vasul ou lapte, se aşecjâ pe iarbă, 
lângă ea, 4i°©ndu-i:

— Ei cum, Bălaio, vréi să mă pără- 
sescl? Şi ea răspunse:

— Da, domnule Seguin.
— N’ai iarbă póte?
— Ba am destulă.
— Póte e legătura prea scurtă; s’o 

mai lungim !
— Nici asta, domnule Seguin.
— Eî, atunci ce-ţl trebue? ce vréi?
— Vréu se mă duc pe munte.
— Nenorocit’o, dór tu nu sci, că şi

lupul e pe munte. . .  Ce vei face când te 
va întêlni ? . . .

— O să-l împung cu cornele, dom
nule Seguin.

— Ehei, lupul îşi bate joc de cornele 
tale. Am avut eu capre şi mai bine încor- 
nurate ca tine! Tu ai cunoscut’o bine pe 
bătrâna, care am avut’o acum un an. Era 
o capră puternică şi rea ca un ţap. S’a 
bătut o nópte întrégà cu lupu l. . .  apoi, 
diminâţa, lupul a mâncat’o . . .

— Ce păcat ! Sărmana ! . . .  dér totuşi, 
domnule Seguin, lasă mă să mă duo pe 
munte !

— Dumne4eule ! . . .  (pse d-1 Seguin ; 
ce să mai mă fac cu caprele mele? étá 
încă una, pe care o să mi-o mănânce lu
pul. Ei bine, n u . . .  o să te scap fără voia 
ta, răutăcioso ! şi fiind-că mi-e tâmă, că 
vei róde legătura, o să te închid în şură, 
şi-acolo vei rëmâné de aci înainte. Şi fàcù 
pe cum Zisese. Din nenorocire, n’a luat în 
sémâ feréstra, şi abia s’a întors, şi cáprióra 
a şi sbughit’o . . .  Tu rîcjî, Gringoire ? Ei 
veĉ I ! ! Tu ţii parte caprelor, şi eşti contra 
acestui bun domn Séguin. . .  Să vedem, o 
să mai rîc^ ? Ascultă numai !
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nu esistă bărbat austriac, care ar încheia 
fără parlament un pact coröspuncfétor pre- 
tensiunilor maghiare. El n’ar puté së con
teze la ulterióra aprobare a unui astfel 
de pact.

Situaţia este cât se póte mai îi cur- 
cată. Se crede, că ea nicî nu se va lim
pezi decât pe la sfîrşitul acestei sëptë- 
mânî.

Raportu l 
consistoriului metropolitan,

cătră  Congresul nciţional-bisericesc.
(Urmare şi fine)

Pentru a apreţia în mod just moti
vele, carî recomandă primirea ajutorului de 
stat şi tot'o dată şi motivele, cari pledésâ  
pentru a-ne lipsi de acel ajutor , voind a a» 
junge ast-fel la o conclusiune obiectivă, 
notăm, că legea nu acordă guvernului tit
lul de a-se iugera în afacerile interne ale 
bisericei, nicî în Gestiunile de administra- 
ţiuna la înfiinţarea posturilor de parooh! şi 
la afiliarea comunelor bisericesc*, nicî în 
procesele disciplinare ca afaceri judecăto
resc!; şi administraţiunea şi jurisdicţiuuea 
bisericei rëmân deci intacte şi fente de 
or! ce ingerinţă din partea guvernului sta
tului, — totul ce póte face statul, pentru 
a paralisa o acţiune lui inconvenientă, este 
denegarea ajutorului cerut, respective de- 
tragerea ajutorului acordat, lăsând p© 
preoţi în statul neajunsurilor în care se 
află actualmente séu reieptându-i în statul 
quo ante.

Viitorul va dovedi, decă temerile séu 
speranţele de acum, în privinţa pracsei, 
ce va aplica-o guvernul, sunt întemeiate 
séu nu.

Câte posturi de parooh sunt avisate 
la ajutorul statului, ou carî sume, şi în ge
neral care este trebuinţa totală a bisericei în
tregi, nu putem sci, eăeî eparchieîe nu ni-au 
presentat datele despre conscrierile venite
lor preoţesc!.

Seim însë, că după coascrierile cele 
vechi statul preliminase spre acest scop 
mai multe sote de mii de florin!. Cu tote 
acestea or! si cât de formidabile se presintă 
sumele preliminate, së nu ne facem ilu- 
siunî, că preoţii noştri se vor împărtăşi de 
ajutore prea grase.

Şi mësura îngustă la acordarea aju
torului în tregitor, şi graduaţia de 3 şi 
6 ani, ambele vor concurge, pentru a re
duce cuantul ajutorului la un minim necon- 
siderabil.

Mai restézà së invocăm atenţiunea 
Măritului Congres la disposiţiunile §~lui 21 
din lege, cari apriat declară, că ajutórele 
asemnate pănă acum din visteria statului 
pentru preoţii lipsiţi se vor sista pentru 
confesiunile necatolice şi se vor folosi spre 
ajutorarea preoţilor bisericilor catolice.

Când capra ajunse pe munte, a fost 
o bucuriă generală. Nici odată bëtrânii 
brad! nu vëduserà ceva mai frumos. O pri
miră ca pe-o mică regină. Castanii se ple
cau pănă la pàmênt, ca s’o mângâie cu 
vîrful ramurilor lor. întregul munte părea 
în sărbătore. Poţi să-ţi închipui, Gringoire, 
cât de fericită era capra! Nicî legătură, 
nicî par . . . nimic, care s’o împiedece de a 
alerga şi de a pasce după gust. Aie! sciu, 
că era iérba, Dômne, înaltă, de-i trecea de 
corne! Şi ce iarbă! Gustosă, fină, cu mii 
de mirosuri . . . Cu totul alt-ceva decât nu
treţul din îngrăditura d-lui Séguin . . . Dér 
f l or i l e ! . . .  Campanule mari albastre, digi
tale roşii cu ealieiu lung, o pădure întrégâ 
de flori sëlbatice, cu sucuri îmbëtâtôre !. . . 
Şi ast fel Bălaia, aprôpe sătulă, se tăvălia 
şi se ro3togolia prin adênciturï, la un loc 
cu foile şi castanele căcjute. Apoi de-odată 
se ridică drept în piciore. Hop ! Iat’o ple
cată, cu capul înainte, străbătând tufişurile, 
când pe-un vîrf, când în fundul unei adên
citurï, sus, jcs, în tôte părţile . . . .  S’ar fi 
c}is, că-s pe munte 4ecQ capre de-ale dom
nului Séguin. Şi nu-i era frică de nimic 
Bălaiei. Ea treoea c’o singură săritură ma
rile torente, care-o stropiau în trecere cu-o

Terminul pentru a opta la ajutorul de 
stat e de un an de cjile calculat dela in
trarea în aplicare a legii, espiră deci la 
finea lunei lui Iulie a. c. călind, nou.

Eăplrat acest termin fără a ne fi fo
losit de beneficiile legii, ne-am lipsit pen
tru tot-deuna de ajutorul de stat, cu care 
numai într’un cas special mai putem re
flecta (§. 8 al. 2).

Beneficiile, cari legea le acordă preo
ţilor, sunt facultative; fiă-care preot póte 
renunţa la ele, refusând a cere ajutorul 
de stat, şi renunciând la cel acordat în
dată ce nu are trebuinţă de acela, séu 
i-se impun condiţiuni neccnvenabile la pri
mirea aceluia.

In fine cererile de ajutor sunt a-se 
subşterne prin intermediarea autorităţii bi
sericesc! superióre, care va esamina rapor
turile locale şi individuala şi va cumpăni 
necesităţile de traiü ale potentului, stăruind 
a i-se da în punctul atitudinii sale invia- 
ţiunile reclamate de interesul bisericei şi 
al statului preoţesc în general.

In oele premise am arătat greutatea, 
cu care legea apasă asupra deplinei liber- 
tăti de acţiune în cele'ale bisericei, si care 
pledeză pentru refusul ajutorului de s ta t ; 
am arătat odată motivele, cari pot predis
pune a opta pentru ajutorul de stat pănă 
când prin întocmiri organice în biserică 
vom ajunge a asigura preoţimii parochiale 
din propriele nóstre m jlóce o esistenţă 
amăsurat chiămării ei spirituale şi ferite 
de momelele tendenţelor moderne în stat 
şi în societate.

Pănă atunci însă reflectând la mise- 
ria, de care sufere preoţimea nostră; la lip- 
sele vieţii tot mai multe şi tot mai agere; 
la condiţiunile da esistenţă tot mai grele ; 
presupunerea, că legea se va aplica spre 
binele bisericei, care e tot-odată şi al sta
tului, cu tactul reclamat de-o raţiune de 
stat prudentă şi înţelâptă; considerând 
anume, că la beneficiile legii devenite öne
rőse, pe lângă o abn^gaţiune resolută, de 
care preoţimea nostră în timpuri de grea 
cercare totdéuna a dat probe eminente, pu
tem renunţa în tot momentul: subsemna
tul consistor e de bana credinţă, că în 
stadiul actual al acestei grave cestiun! pre- 
val0ză consideraţiunile de oportunitate, 
carî ne recomandă primirea ajutorului de 
s ta t .

Ne luăm deci voiă a propune Măritu
lui Congres să admită, ca preoţimea petro- 
chialâ s é  cérá şi sé priméscá întregirea veni
tului séu din visteria statului în condiţiunile 
articulului de lege XIV din anul 1898, în 
caşul, când în conformitate cu §-17 din lege 
dotaţiunea íntrégá se va pune la disposiţiunea 
autorităţii bisericesc), superióre spre distribuire 
fără altă condiţiune, decât ca sumele recla
mate la întregirea venitului preoţesc sé ajungă 
la destinarea lor , séu adecă la manile preoţi
lor îndreptăţiţi la acelea.

pulbere umedă şi cu spumă. Şi-atuncî, udă 
leórcá, se întindea pe câte-o stâncă netedă 
şi se usca la sóre. . . Odată, înaintând pănă 
la marginea unui platou, cu-o flore de ci- 
tiz în dinţi, ea zări jos, jos de tot, în câm- 
piă, casa d-lui Séguin cu îngrăditura ei.

— Ce mică-i, clise ea: cum m’a putut 
ţinâ acolo înăuntru!

Sërmana! Vëcjêndu-se aşa sus ridi
cată, ea se credea cel puţin tot aşa de 
mare, ca şi lum ea... In sfîrşit, acéstá di fù 
una din cele mai frumóse ale caprei d lui 
Séguin. Pe la amiadl, alergând íncóce şi 
încolo, ea dëdù peste-o cétá de cerbi, cari 
se căsneau së rodă nisce viţă sălbatică. 
Strengăriţa nostră în roohiă albă produse 
impresiă plăcută. I-se dëdù i nediat partea 
cea mai bună din viţă, şi toţi domnii ăştia 
fură forte galanţi. Se pare chiar — dér 
asta së rëmâie între noi, Gringoire, — că 
un tînër cerb avù norocul së placă B ă
laiei. Cei doi îndrăgostiţi se pierdură prin
tre arbori, ó oră séu douë, şi décâ vréi së 
sci ce şl au spus, du-te şi ’ntrébà isvôrele 
cele guralive, cari curg pe sub muşohitt, 
fără së le ve^!.

(Va urina.)

Er pentru a preîntâmpina tote even
tualităţile viitorului, Măritul Congres să 
binevoescă a provede cu a sa înaltă auto
ritate conclusul nostru din 21 August 1898, 
Nr. 200, şi de acord cu acelaşi a îndruma 
parochiile, să pună la cale pe cum e pre- 
vedut şi în disposiţiunile generale privitore 
la regularea parochiilor, votate de congre
sul din a. 1870, o acţiune energică pentru 
regularea dotaţiunii preoţilor amăsurat re
ferinţelor locale prin sacrificii potenţate 
din partea credincioşilor, prin reducerea 
posturilor de parochi şi prin gruparea co
munelor mai mici într’o unică parochiâ, 
eventul prin alte mijlooe create din pro 
priele no^tre forţe, cari ne garanteză inde
pendenţa bisericei şi a organelor ei dela 
ingerinţe străine de misiunea bisericei.

Din şedinţa plenară a consistoriului 
metr. ţinută în Sibiiu, la 6 (18) Mai ti 1899.

I o h î !  Meţianu m. p , 
ir etropolit.

Leontin Simonescu m. p.,
secret, metr.

Conclusul Congresului.
Pentru-ca cetitorii noştri sé fiă bine 

informaţi despre cuprinsul esaot al conclu
sului, ce Pa luat Congresul naţional bise
ricesc în afacerea întrr-girii vfniteîor preo
ţesc! — fiind-că în cele două şedinţe de 
Duminecă şi Luni s’au făcut mai multe 
propuneri, (una a Consistoriului şi alta a 
comisiei) şi două adausuri (a deputaţilor 
Cirlea şi a deputatului Cosma), — le co
municăm ordinea în care urmézá punctele 
conclusului luat de Congres, combinate din 
propunerile şi adausurile primite.

Conclusul final al Congresului cuprinde
* şa-dér:

a) íntréga propunere a comisiunei de
9, presentată în şedinţa a doua de d-1 Dr. 
I. Mihu şi primită cu 10 voturi majoritate 
de Congres; (VedI „Gaz. Trans.u nr. 110).

b) Din următorele adausuri:
„Conclusul Consistoriului metropolitan

din 21 Aug. 1898 nr. 200, referitor la r e■ 
gularea dotaţiunei clerului din mijlóce proprii 
ale nóstre. se aprobău.

„Cu esecutarea acestui conclus se în- 
sărcineză Oonsistoriul metropolitan, avénd 
a raporta despre acésta viitorului Crngresu.

c) Din întrega propunere făcută în 
şedinţa ántáiü de deputatul Partenie Costna 
pentru caşul, că Congresul va accepta în
treg irea; (Vecjî „Gaz. Transu. nr. 109).

Conclusul, combinat din tóté părţile 
lui, îl vom publica încă odată în numărul 
viilor de Duminecă.

Gonă după colorile roşu-galben- 
v én é t. Am amintit erl sub rubrica acesta 
despre un cas de pedepsire de o asprime 
estra-ordinară a unuia dintre flăcăii noştri 
din Braşovul vechiü din partea poliţiei din 
loc pentru purtarea colorilor roşu-galben- 
vénét. Acest cas, după cum am fost mai 
târefiu informaţi, s’a petrecut astfel:

In cjiua a patra de PascI, când tinerii 
români din suburbiile Scheiü şi Braşovul 
vechiü jucau, după vechiul lor obiceiü, 
înaintea gimnasiului român, un poliţist ob
servă la unul dintre tineri, cu numele 
George Aldea din Braşovul vechiü, o mică 
funtă în pălăriă, compusă din trei pantlici 
în colori românesc!. Poliţistul merse atunci 
la vătaful şi-l făcu atent, că cutare tînăr 
are la pălăriă tricolorul român şi că acest 
lucru nu este iertat. Vătaful voi atunci să 
provóce pe tînărul Aldea să-şî ia jos trico
lorul, dér poliţistul i-a dis să-l lase în pace 
pentru acum, însă a doua c[i sé nu se mai 
presenteze cu acele colori.

Aşa ni-s’a relatat, că s’a petrecut lu
crul. George Aldea, care spune, că acea 
funtă tricoloră i-a pus’o în pălăriă o 
fată, s’a presentat în rjiua urmfctóre la 
joc fără funtă. Cu tote acestea, după câte
va 4üe Aldea a fost citat la poliţiă. El a 
spus lucrul cum s’a întemplat, şi că poli
ţistul nu l ’a provocat direct să ia jos funta. 
Poliţistul însă a susţinut, că l’a provooat 
şi că Aldea s’a opus. In urma acésta Aldea, 
deşi a negat, că s’ar fi opus poliţistului şi 
a istorisit convorbirea sa cu vătaful, a fost 
judecat de poliţiă şi pedepsit cu 5 dile în-

chisóro şi 50 fl. amendă, séu la cas că nu 
póte plăti, cu alte 10 dile îuchisore. Aldea 
asigură, că nimeni nu l’a întrebat la po- 
liţiă, decă are dovedi pentru afirmările lui. 
A doua r)i după pedepsire, Aldea a fost 
din nou ehiâmat la poliţiă, fiind provocat 
se se declare în grabă, dâcă e mulţumit 
cu sentinţa, ori nu. Flăcăul neorientat, 
adus în confusiă şi temă, ca să scape mai 
de grabă din situaţiunea în care se afla, 
n a  mai anunţat recurs.

Aşa ni-s’a descris nouă oaşul.

Discursul-program
al ministndui-preşedinte rom ân  G. Gr. 

Cantaeuzino.
— Fine. —

Primul ministru cere o reformă sufle- 
tesoă pentru scóia română. „Ne trebueso44, 
cfice, „generaţii de omeni întregi, desvol- 
tate în mod armonia în tote direcţiunile, 
echUibra^e şi sânăt''>se şi la trup şi ia minte 
şi la inimă, însufleţite de idealurile tinere
ţii, dór apărate de acele utopii, cari sub 
cuvânt de porniri generos© nu eultivâzâ în 
realitate, decât invidia şi deşertăciunea44.

Promite, că va guverna cu blând^ţ® 
şi cu dreptate, apoi încheiă astfe l:

Cu aceste porniri facem apel la încre
derea ţărei.

N’am nici o témá despre răspunsul ei. 
Ne aflăm la guvern nu atât prin sforţările 
nóstre, cât prin voinţa netăgăduită a na- 
ţ :unei care, cum prorocea Las ja r Catargiu, 
ne-a tîrît la putere.

După apelul, d-lor, pe care l’am fă
cut alegătorilor, me adresez acum ia con
servatori, ia toţi acei, carî se dic, la toţi 
acei cari se simt conservatori. In interesul 
ideilor conservatóre îi rog să se strîngă îm
prejurul stégului, să intre în organîsarea 
partidului, să ne dea sprijinul lor în opera 
de întăr\ve, desvoltare şi propăşire a parti
dului conservator.

Aici, sub steagul conservator, este loc 
pentru toţi omenii de bună voinţă, aici nu 
este nici o idee de exclusivism. Colegii, cari 
mă înounjoră, sunt dovadă vie despre esea 
ea afirm.

Partidul conservator român, d-lor, se 
află 8dl la pragul veacului ai două-^ecilea, 
într’o strălucită sitnaţiune. Prin spiritul lui 
Jarg, prin fericita lui re c ru ta re  din tó té 
treptele sociale, prin doveclile de dragoste 
de patria pe care le-a dat cu belşug, par
tidul conservator a reuşit nu numai să aibă 
stima şi iubirea părţei celei mai numerose 
şi mai însemnate a ţârei, dér se inspire şi 
o ast-fel de nemărginită încredere, încât 
omeni, cari totă v ieţi ior au înohinat-o 
triumfului libertăţilor şi înălţărei democra
ţiei, nu s’au sfrt, după o luptă comună în 
contra unui adversar comun, se rămână cu 
noi, sub steagul conservator, închinând 
ţării totă puterea lor de muncă.

Ne aflăm, d-lor, într’un cés de putere 
şi de slavă a partidului, dér şi într’un cés 
de mare resoundere.

De acest cés trebue să seim sé n c; fo
losim, nu pentru noi, dér pentru binele ţă
rei şi ai partidului.

Conservatorii, cari ar st,a încă la în- 
doiélá, ar lua asupră-le o mare răspundere 
îa faţa istoriei. Să nu uite vorba cronica
rului: „Nu sunt vremile sub cârma omului, 
ci bietul om sub vremi44.

In viéta partidelor, ca şi în vieţa flă
căruia dintre noi, ceasurile se succed, dér 
nu se asemănă si nu în tot-déuna ţi e per
mis se fii sigur, că ai să poţi să faci mâne 
ceea ce ar fi trebuit să faci astăr]i.

Se póte, ca apelul meu, pe care îl fac 
în c?a mai complectă sinceritate, se implice 
óre-care jertfe. Dér fără jertfe nimic mare 
nu se póte întreprinde şi jertfa este lucru 
uşor, decă în veci aţintim gândul nostru la 
ceea ce este mai pre sus de noi toţi, căci 
a fost înainte de noi şi va fi şi dupö n o i: 
Scumpa nostră Româniă.

Mă adresez acum, d-lor, şi la adver
sarii noştri şi le urez să se reculégá, să se 
alcătuescă într’un mod mai fericit, ca să 
fiă în stare şi sé ne slujescâ de strajă cât 
vom sta la guvern, şi să ne ia locul cu 
succes în djiua în care noi ne vom obosi, 
seu se va obosi ţ ’ ra de noi.

Este şi interesul nostru, ca adversani 
noştri se se potă reforma. Noi nu rîvnim 
la nici un fel de plăcere bolnăvioiosă de 
a ne folosi de unanimitaţi, cri de a pre
tinde, că ţâra se póte guverna liber de că- 
trâ un singur partid.

Pe lângă acest apel şi pe lângă acéstá 
urare, mă simt dator, d-lor, se vă fac şi o 
declaraţiă.

Noi nu avem deşertăciunea să ere- 
dem, că vom face o operă perfectă. Ni-



Nr. 111.—1899 GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 3.
-s

meni n i este destul de mare pentru Ro
mânia. Intotdéuna va fi o deosebire între 
ceea-ce am voi së faoem şi eeea-ce vom 
puté së facem.

Tot ceea-ce dorim noi, d-lor, este së 
ne îndeplinim datoria, dór së ni-o îndepli
nim pe dintregul, fără nici un gând ascuns, 
fără nici o preocupare personală, fără nici 
un alt ţel, decât dragostea de ţâră şi cre
dinţa în înalta ei ursită.

Dée& vom reuşi së ne facem ast-fel 
datoria, nu ne va mai trebui nici o altă 
résplaíá. Ómen! cuminţi, cari se aruncă în 
acéstá mare de patimi, care se chiamă 
viaţa politică, sciu că nu pot să aspire la 
o mai mare isbândă, decât se-şî potă dice 
cu consciinţa adevërat împăcată: Mi-am 
făcut totă datoria.

ácésta este, d-lor, singura mea am
biţiune.

Doresc, ca în cjiua în care Dumnedeu 
nu va mai voi së ţin în mânile mele sté
gül glorios al partidului, së pot 4'°® f&ră 
îndoială: am închinat interesului publia 
tóté puterile méle, dér tóté, şi le-am închi
nat cu inima curată, în scopul unic de a 
sluji ţâra, Corona şi partidul conservator.

SCIRILE Dl LE I.%
— 19 (Bl) Maitt. 

Societatea pentru fond de teatru 
român, la  Selişte. Se scrie din Selişte 
„Tel. Rom.“ : Neputendu-se întruni „Socie
tatea pentru fond de teatru român" la 
Abrud, preşedintele acesteia, d-1 Iosif Vul
can , s’a adresat inteligenţei din Selişte cu 
o scrisore, prin care îşi arată dorinţa, ca 
adunarea generală din ăst-an &S se ţină la 
Silişte, decă inteligenţa română de aici ar 
dori-o. D l Dumitru Banciu, primitorul scri
sorii, a conchemat ieri, Luni, inteligenţa la
o consfătuire, şi ideia a fost, firesce, cu 
buouriă primită. S ’a constituit îndată şi co
mitetul, care s6 îngrijescă de arangiarea 
celor de lipsă pentru adunare, şi anume 
preşedinte: Dumitru Banciu, seoretar: Du
mitru Mosora. Er membri în comitet: 
Tordache P. Roşea căpitan, Dumitru LăpS- 
dat, Ioan Chirca, II. Comşa, Ioan Banciu,
D. Vuieu, Const. Herţa, Jacob Steflea, 
Nio. Henţiu, Oprea Borcea, Ioan Ţintea, 
Ioan Popa, Nic. Roman, Iuliu Crişan, Con 
stantin Cristiu şi Nicolau Munteanu. Sooie 
tatea este invitată sS-şî ţină adunarea în 
cjilele de 18, 19 şi 20 Iulie st. v. După ce 
comitetul societăţii va aproba acest termin, 
se vor începe pregătirile, ca ospeţii se ducă 
cele mai plăcute suvenirl din comuna nos» 
tră Sălişte.

Studentî din România în Buda- 
pesta. Foile budapestane aduc soirea, că 
dilele acestea elevii Academiei superiore 
de comereiu din Buouresoî au făcut o es 
cursiune scienţifică la Budapesta, sub con
ducerea profesorilor lor.' Au visitat între 
altele palatul justiţiei, museul şi academia 
comercială, &r după atnec}! s’au reîntors 
la Bucuresci. Despre vre-o primire foile 
unguresol nu fac amintire. Se vede, că es- 
carsioniştii români şi-au vădut de trebă şi 
au evitat a mai da şoviniştilor unguri oca- 
sia de a-şi face reclam patriotic, după cum 
le e obiceiul. FOrte bine au făcut.

Fişpan «al comitatului Odorlieiii,
după o telegramă de-acolo, va fi numit Ar- 
tnr Hollaky, actualul vice-şpan al Hune- 
dorei. Fişpanul de ac}l al Odorheiului, Hal- 
ler, se va retrage.

Monete vechi de aur curat. Ni-se 
scriu din Codlea următoreie: In 27 Maiti 
st. n. a. c. 6 fete de Român din Codlea, sâ- 
pând la cucuruz pe costa colinei numită 
„Muntisoru, au găsit 6 bucăţi de monetă 
de aur de o rară frumseţă. Unele monete 
de o greutate de 10 dc., aitele de 5 dc. 
Emfigiile seu emblemele pe t6te sunt la 
fel. Pe o parte este un cap de femeiă bul
bucat (ipşit afară de pe suprafaţa monetei) 
şi pe cefă cu o cunună de lauri, pe cealaltă 
parte o fecioră cu o taliă bine reuşită şi 
peste mijloc încinsă cu brâu, în spate cu
2 aripi. In faţă, drept cu breul, cifra III 
roman, er în dos, dela cap spre spate, scris 
cu litere grecescl merunte AAUţAHĂg. T, 
tote legibil şi bine conservate. Părintele 
Comanescu din Codlea chiămâ la sine pe 
una din fetele, care aflase dou6 monete şi 
le avea la sine, şi vSdend, că monetele

sunt de aur curat şi de valóre istorică, 
spuse fetei, ca sé lase la densul monetele 
şi sö*i trimită şi celelalte monete; dér pă
rinţii fetelor refusară a-le presenta, temén- 
du-se ca sé nu se ţină pentru densul.

întrebând pe fata, care arătase, cum 
sunt celelalte, ea spuse, că şi celelalte 4 
bucăţi sunt tot un fel de frumóse şi cu 
asemenea chipuri, şi după aceea făcu ară
tare la primăria comunală şi la oficiul 
vice-şpanal în Braşov, ca în sensul legilor, 
din oficiu sé dispună cele de lipsă în pri
vinţa acéstá. Monetele presentate de pă
rintele Comanescu se pástrézá la oficiul de 
cassă comitatensă. Celelalte 4 monede se 
vor trimite oficios spre păstrare tot acolo, 
pănă ce S3 va finalisa afacerea acésta. Cei 
ce au védut aceste monete spun, că după 
esterior sunt monete romane, dér e cu- 
riosă inscripţia cu litere greeesci. Esperţii 
şi cei competenţi vor constata valórea, ve
chimea şi originea lor.

Inspecţiunea Regelui Carol la re
gimentul I de geniü va fi Vineri. Majes- 
tatea Sa va asista la eserciţiile trupelor şi 
va visita poligonul executat pe platoul re
gimentului. Suveranul va -visita galeriile 
suterane făcute de trupe şi va asista la 
explosia unei mine. M. S. Regele va asista 
de asemeni la experienţele de telegrafiă 
fără fir, cari vor fi făcute cu ajutorul apa
ratului Móniin între staţi o nea Cotrocenî şi 
fortul Domnesel, Tot în acea 4i vor ay  ̂
loc pe poligonul dela Cotrooeni şi experi
enţele cu porumbeii căletori.

ITsurparea dreptului de autor, p i
lele acestea fóia unguréscá „Vasut“ din 
Budapeîta a publicat lista funcţionarilor 
inferiori dela căile ferate, cari au fost avan
saţi. Proprietarul unui alt diar unguresc, 
ce apare în Mişcolţ, a intentat din causa 
acésta contra proprietarului 4’arulai »Va~ 
suttt proces pentru usurparea dreptului de 
autór, deóre-ce susţine, că lista a fost re
produsă din diarul séu. Tribunalul din Bu
dapesta a dat acum unei comisiuni însăr
cinarea sé judece, dâcă procurarea şi com
punerea unei ademenea liste este un pro
duct spiritual de sine stătător, ori nu? Co
misia va hotărî în filele proxime.

Cununia. D-1 Zachnrie Frandeş din 
Hodac şi d-ra Márióra Dumbrava din Gur- 
ghiu, se vor cununa Duminecă în 11 Iunie 
n. c. în biserica română gr. cat. din Gurghiu.

Turburări antisemite în Iasî. Marti» ’
s’a ţinut în Iaşi, scrie „Constit.^, o întrunire 
antisemită convocată de un grup de studenţi. 
Au luat parte la întrunire un mare numér de 
locuitori Tătăreşenl şi aprópe 2000 de ţâ- 
ranî dm împrejurimile laşului. La întrunire 
s’a vorbit sé nu se manifesteze pe stradă; 
la sfîrşitul întrunirei ínsö s’a împrăştiat eU- 
véntul de ordine: Pe stradă ! In primul mo
ment se părea totuşi, că împrăştierea pu
blicului se face în linişte. Tocmai pe la 5 
óre, câtă*va vreme deci după întrunire, se 
respândesce vestea în tot oraşul, că se 
ating casele ovreesci din Târgul Cucului, 
Pănă-ce poliţia sé potă ajunge la faţa lo 
cului, se devastaseră deja o farmacii. şi 
alte doué prăvălii din Térgul-Cucului. Tur 
burătorii erau în număr atât de mare, în
cât poliţia nu a putut face nimic. S’a ce
rut atunci ajutorul geudarmilor şi al unei 
companii de venătorl, cari după multă 
muncă au reuşit să împrăscie mulţimea, a 
cărei agitaţiune mergea crescénd. In cioc
nirile, ce s’au petrecut, au fost răniţi o 
sumă de soldaţi, peste 25, printre oarf şi 
comandantul gendarmilor, căpitanul Vrabie, 
care se află óre cum într’o stare gravă. Din
tre devastatori sunt răniţi cincî-cjeci de in- 
dividi, răniţi de lovituri de petre şi de 
ciomege. Liniştea a fost restabilită în Iaşi 
la ora 8 sera. Ancheta,' ce s’a rendűit ime
diat, pare a fi constatat, că mişcarea se da- 
toresce instigaţiei făcute printre ţ£mnl şi 
locuitorii tătărăşeni. Ancheta se urmézá cu 
activitate şi s’au făcut pănă acum multe 
arestări.

Procesul lui Dérouléde. Alaltăeri 
s’a început înaintea curţii cu juraţi din Pa
ris pertractarea în procesul lui Dérouléde. 
După cetirea actului de acusaţiune, Dérou-

léde fù ascultat. El declarà, că a voit së 
salveze Francia cu ajutorul armatei, şi a 
voit së rëstôrue republica parlamentară. El 
cjise mai departe, că şi-a cumpănit bine 
fapta şi că a plănuit revoluţiune în contra 
parlamentarismului. Al doilea acusat Habért 
recunoacù şi el, că a voit só provóce re
voluţia ; glorifica pe Dérouléde, pa care-1 
numi şeful sëu. Primul acusat fiind din nou 
ascultat, cjise, că n’a voit së strice, dér së 
restabiléscá ordinea. S’a început apoi as
cultarea martorilor, între cari generalul B o
gét, pe care Dérouléde voi së-1 ducă cu 
brigada sa la Elysée. Pertractarea continuă.

Demonstraţiă în Bruxella. La 29
1. c. a fost în capitala belgiană o mare 
demonstraţiă în contra legii electorale cle
ricale. Mai bine de 20,000 de omeni au 
traversat stradele strigând : Piérâ ultramon- 
tanii! Partidele din oposiţiă au decis, că 
déeà guvernul nu va retrage proiectul de 
lege electoral, vor eşi din cameră.

Concert. Musica orăşenâscă va con
certe mâne, Joi, în grădina Hotelului „Po
mul verdeu. începutul la 8 óre. Intrarea
30 cruceri.

Dare de sémá şi nmlţâmitâ publică-
O r a d e a - m a r e  10 Maiü n. 1899.

Tinerimea română academică din Ora
dea mare, ca în anii precedenţi, aşa şi în 
acest an, a arangiat la, 23 Februarie un 
concert împreunat cu dans pentru ajutora
rea tinerimei lipsita de mijlóoe. Publicai 
român, care totdéuna cu drag sprijinesce 
întreprinderile tinerimei, şi în anul acesta 
şi-a dovedit marinimositatea, grăbind a su- 
curge cn obolul séu pentru soopui numit.

Priméscá deci toţi acei generoşr, cari 
au binevoit a-na ajuta, şi pre aoâstă oale 
cele mai ferbinţl mulţămite. In deosebi ru
găm mult Onor. Domne şi Domoişore, cari 
ni-sau dat sprijinul cel mai mare, luând 
asupra d-lor sarcina de-a vinde bilete de 
întrare, a primi profundele nóstre mul
ţumite.

Au dăruit: Excelenţa Sa Mihail Pave! 
10 florini, Ilustritatea Sa Nicosau Popea
5 fl., Magnificenţele Lor Iosif Goldiş 5 fl., 
I. M. Moidovan 5 fl., Teodor Kőváry 5 fl., 
Artemiu Sarc-adi 5 fl.

D-1. N colau Zigre adv. Oradea-mare
28 fi.

D-mi: Emanuil Ungurian ad. Timi- 
şora.j Dr. Petru Ţigle adv. Tsmişora., An
dreii! Horvath paroch, Oradea-mare — câte 
10 fl.

D-1. Petru Suciu protopop, Oradea 
mare 8 fl , D l. Augustin Beleş paroch Si- 
mand, 6 fl.

D ni i : Iosif Vulcan direct. „ Familiei", 
Oradea-mare, Dr. Coriolan Papp adv, Ora
dea mare, Zeno Mocsonyi mare-proprietar, 
Bulciu, Dr. Aurel Norac adv. Biserica albă, 
Eugen Mocspuyi mare proprietar, Căpâinaş, 
Mihail Pavel jun. arch, comită tens Sigs-thuî 
Marmaţiei, Alesandru Mocsonyi mare pro
prietar, Bir 'hÍ3, Victor Illés in are-proprietar 
Recze-Crisiur, Mihaiu Diţiu protopop, Pe
tru Mihuţiu protopop, Toma Păcala proto
pop, Dr. Demetriu Chis adv,  toţi din Ora
dea-mare, D-na Gall, Séeueu, D m  Fili- 
pan, Năseud, Flórian Hathos cassar, Dees, 
Dr. Deşi Géza adv. Oradea-mare—câte 5 fl.

D-nii: Iosif Roman adv., Iosif Erdély 
adv., iosif Papp posesor, toţi dm Oradea- 
mare; Vas )iu Papp preot. Topa Superiórá., 
Iosif Popp notar, Chebeşd., Dr. Flórian 
Duma adv. Oradea m., Dimitriu Albu pa
roch, Chersig, Aurel Aibu, paroch, Chefa, 
major Popoviciü, Oradea-mare, loan Papp 
protopop, Hollod, Vasiliu Pâtcaş paroch, 
Ér Hatvas, — c£te 8 fl,

D-nii: Justin Ardelean red. „Vultu- 
ruluia, Oiadea. Petru fonaş prof; Buda
pesta, Antoniu Mocsonyi studenf, Buda
pesta, I. G ofşorean protopr<-tor, Antal- 
f*lva, Locot Stupariu, Karistadt, George 
Şuta preot, M^ftinul mic, Dr. Ioan De- 
oiian, advoiat, Detţa, Alexandru Vâcă- 
rescu, preot. Hodod., Dr. U;e vjaris adv. 
Siget., Sabin Bultea, Covăşinţ., Aug. Târ
ziu paroch, Chereius.. Romul Mangra, pa- 
roah, Gins , loan Gherlan notar, I. Vásár
hely., Mihaiu Buteanu proprietar, Ciomo- 
cuz., Gavrii Bârdosy preot, Bedeu, Ios. 
Nestor adv. Oradea,, Dr. Gavrii Tripou adv. 
Bistriţa., Trăian Páscutiü stud. mech. Viena, 
St. Antonescu mare proprietar, Şiria., Ga
vrii Trif, prof. ŞeinI, Marcu Păscuţiu pro
topop, Şiria., Vladimir Spătariu adv. Ver- 
şeţ., — câte 2 fl.

D-nii: Dr. Cornel Bule secret, episcop., 
Mih. Vida, preot, I. Budo of. de dare,

(toţi din Oradea), Antoniu Fritze paroch, 
Kardó, G. Pirtea, preot, Luncâ, G. Papp 
arch. consist, G. Pantea comerciant, Ora
dea., T. Pautea cand. de notar, I. Vá
sárhely., Aurel Pop sub-procuror r. Ora
dea; I. Groza ref. cousis. consist. Oradea., 
G. Dudulescu preot, Miersig., Coosfc. C’á- 
ciulâ, Hoidiu., M. Mărinoaş, Hoidiu, — 
câte t fl.

D-1. N. Varchiş preot, Cârand 50 cr.
Victor Creţ Cornel Iancu

controlor. cassar.
(Va urma.)

ULTIME SCI HI.
Cernăuţi, 31 Maiü. (Telegr. part.) 

Numeral de astăiji al „Patriei41 este 
confiscat din causa prim-articulului, 
care tratéza situaţia creată prin de
sele şi nemotivatele confiscări ale 
„Patriei“. In ultimele opt 4^e es ê 
acésta a treia confiscare a „Patriei*. 
Nici un cjiar din Bucovina nu este 
atât de sever prigonit prin censură, 
ca organul oficial al partidului na
ţional român. Pe lângă marea pa
gubă m aterială causata administra- 
ţiunei cj.ia,rulu.i, mai constitue con
fiscările şi o continuă şicanare a 
publicului cetitor, care nu primesce 
la timp fóia predilectă, ér când so- 
sesce este întrerupt textul prin spa- 
ţiurile albe, locurile pasagelor supri
mate. — Astfel cred guvernanţii a 
puté sugruma avântul naţional!

Viena, 80 Maiü „N\ W. Tag- 
b latti4 anunţă, că cestiunea pactului 
n ’a făcut nici un pas înainte şi si
tuaţia nu s’a îmbunetăţit nici în cur
sul cjilei de acjî. Améndoué guver
nele ţin morţiş la  punctele lor de 
vedere si nu se crede, că miniştrii 
austriac! şi ungari vor mai conferi 
împreună. Monarchul susţinendu-şî 
mediaţiunea, cele doué guverne, pe 
cum se aştâptă, vor uşura problema 
Coronei prin aceea, că-şî vor da di- 
misiunea. Constelaţiunea este atât 
de seriosă, încât monarchul ui ’i este 
forte greu a decide.

Astăc|Î Maj. Sa a primit în au
dienţă privată pe contele Golu- 
ehowski.

Viena, 80 Maiü. In şedinţa de 
acjl a dietei provinciale Schlesinger 
şi soţi au înaintat o propunere de 
urgenţă, prin care se cere, ca dieta 
sé protesteze în contra presiunei un
gare în cestiunea pactului. Dr. Lue- 
ger a accentuat, că în contra Ma
ghiarilor trebue luată  lupta cu pu
teri unite. Raporturile din urmă s’au 
înreutăţit aşa de mult, încât fiecine 
recunósce necesitatea aperătii co
mune, deóre-ce cutezanţa M aghia
rilor nu cunósce margini.

Haga, 30 Maiü. Secţia pentru 
arm ată şi marină a primei comisiuni 
a ţinut en şedinţă şi a continuat 
consultările. Subcomisiunea alésa din 
membrii comisiunei a treia a con
ferit de asemenea erî şi a discu
tat asupra proiectului Rusiei pri
vitor la  arbitrii aleşi. Prim ii 6 arti- 
culi au fost primiţi cu neînsemna
te modificări. Contele Nigra, re- 
presentantui Italiei, a vorbit pentru 
proiectul italian, care prevede mesurî 
în cestiunea arbitrilor aleşi. Statele- 
Unite încă au propus o modificare

i ^ i t e r a t n r  â*
„ J t e s b o h i l  p e n t r u  n e a t â r n a r e ,  po

vestit pe înţelesul tuturor de George Coş- 
b u c a , este o carte nu numai cât se póte 
de interesantă, bine scrisă şi atrăgetore, 
dór tot-odată şi forte eftină, déca nu chiar 
cea mai eftină între cărţile românescl apă
rute până acum. TJu esemplar în format 
mare 8° de 2&3 pag ine costă numai 50 cr. 
(cu posta 55). Abia a eşit de sub tipar şi 
tóté diarele grăbesc a recomanda cu cea 
mai mare căldură acéstá preţiosă şi însu- 
fleţitore operă a d-lui Coşbuc. Cu deose
bire ar fi. de dorit sé se réspandéscá cât 
mai mult în straturile poporului, fiind ea 
în adevér scrisă „pe înţelesul tuturor 
Pentru a înlesni procurarea, s’au depus şi 
la „Tipografia A. Mureşianuw câte-va esem- 
plare, de unde doritorii o pot cápéta cu 
preţul arătat mai sus.



Pagina 4. GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 111.—1899.

Dela Tipografia „A. M u r e ş i a n u "  din 
Braşov se pot procura urmălorele scrieri eco
nomice :

A g r o l o g i a  seu A g r i c u l t u r a  g e n e 
r a l ă  de Dr. G. Maior , profesor la scóla cen
trală de agricultură din Bucurescï. E cea 
mai bogată şi tot odată cea mai temeinică 
scriere románéscá cu privire la cultura pă- 
mêntulni (aratul, sëinënatul, gunoitul etc., 
etc). Conţine 2J7 figuri de-ale diferitelor 
aparate economice (pluguri, grape, tăvălu- 
gurl etc). E o carte forte mare, de 524 
pag. şi costă numai 2 fl. 50. (cu posta re
comandat 2 fl. 75 cr.)

F i t o t e c h n i a  séu C u l tu ra ,  s p e c i a l ă  a  
p l a n t e l o r , scrisă tot de D-l G. Maior. 
Acâstă carte se estinde pe 611 pagine, 
format mare şi conţine în text 202 figuri. 
Cuprinsul e forte bogat, arătând cu de-ame 
runtul soiul, modul de cultură, bólele şi vin
decarea etc. pentru fiă care plantă, precum 
cereale (tot felul de bucate, ca grâu, săcară, 
orz, ovës, orez, meiű, cucuruz, hrişcă, etc.) ; 
apoi mazere, linte, măzăriche, rapiţă, mac, 
şofran, hemeiü, in, cânepă, tutun, cartofii, tot 
felul de sfecle, hrén, curechiü şi alte multe. 
Apoi diferitele plante de nutreţ, ca lucernă, 
trifoiü, mohor, cucuruzul verde de nutreţ, 
diferite composiţiunl pentru fênate şi pă
şuni artificiale etc. Alt capitlu tractéza des
pre cultura fânaţelor, altul irigaţiunl, altul 
despre păşuni etc.

Pentru fiă-care econom, aceste douë 
cărţi sunt de cea mai mare trebuinţă, 
putêndu-i servi ca cea mai bună călăuză în 
toţi ramii economiei sale. Preţul volumului II 
este 4 fl. (trimis cu posta recomandat
4 fl. 25 cr.) Pentru România 10 lei, plus 
porto.

„S tupă/ ritu l* , întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începëtorï şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, 
de Constantin Dimian , preot în Breţcu. O 
carte de 154 pag. format mare 8°. Preţul 
80 cr. (cu posta 85 cr.)

C a r t e a  s t u p a r i l o r  s ă t e n i  de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunî in text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comitatul Sibiiului. Preţul 40 cr. trimis 
francat.

Î n s o ţ i r i l e  d e  c r e d i t  împreunate cu 
însoţiri de consum, de vêndare, de viierl, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de P. W. Raiffeinssen. EdiUunca a V-a. 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură din comit. Sibiiului.

Conţine 227 pag. şi costă 80 cr. (Cu posta 
90 cr).

G r ă d i n a  d e  l e g u m e .  In Tipogra
fia Seminarului archidiecesan din BlaşiG 
a apărut scrierea d-lui profesor loan  T. 
Negruţiu despre grădina de legume, pe care 
d-sa a cetit’o ca disertaţiune în adunarea 
din anul trecut al oespărţementului blă- 
şian al Associaţiunei. Pentru poporul nos
tru, după cum am arătat şi altă-dată scrie
rea d-lui prof. Negruţiu e de cel mai mare 
folos practic şi, pe cât seim, în literatura 
nostră de dincoce e singura scriere mai 
bună în acestă materiă. Conţine 80 pag. 
form. 8° şi are în text 18 ilustraţiunî, er 
în partea din urmă o tabelă cu alte ilus
traţiunî în numer de vre o 38. Opul e 
editat de despărţământul XI (Blaşitt) al 
Associaţiunei şi costă 25 cr. (plus 3 cr. 
porto).

*

Dm „Biblioteca teatrală" edată de 
„Societatea pentru crearea unui fond de 
teatru românK au apărut pănă acum urmă- 
torele patru broşuri: 1) S6re cu p!6iă, co- 
mediă într’un act de I o s i f  Vulcan, însoţită 
de un prolog în versuri. Personele din 
acestă piesă sunt representate prin 7 dame 
şi 6 bărbaţi. Scena se petrece la băile dela 
Mehadia în timpul present. Preţul 20 cr. 
(plus 3 cr. porto.) — 2) Idii Ia ţeră, co- 
mediă într’un act localisată de Măria Ba-  
iulescu. Personele sunt representate prin 3 
dame şi 6 bărbaţi. Preţul 20 cr. (plus 3 
cr. porto). — 3) Biletul de tramwai, come- 
diă într’un act de Gr. Mărunţeanu. Persa
nele sunt representate prin 2 bărbaţi şi 2 
dame. Acţiunea se petrece în Bucnrescî în 
timpul present. Preţul 15 cr. (plus 3 cr. 
porto). — 4) Un cm buclucaş, comediă în
tr’un act, localisată de Maria Baiulescu. 
Presonele sunt representate prin o damă 
şi cinci bărbaţi. Scena se petrece în apro 
piere de Bncurescî. Preţul 20 cr. (plus 3 
porto.) Tote aceste piese se pot procura 
dela librăria proprietară N. I. Ciurcu, cum 
şi dela Tipografia „A. Mureşianuw din 
Braşov.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

ornpr. oăil. fer. ung. în aur 41/2°/0* 110.65 
mpr. căii. fer. ung. in argint 472%* — 

Oblig. căii. fer. ung. de ost, I. emis. 120.10 
Bonuri rur&L uagare 4% . . . .  95.20 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.25
Impr. ung. ou p r e m i i .......................160.50
Losurî pentru reg. Tisei şi Segheain . 138.—
Renta de argint austr..........................100.70
Renta de hârtie austr...........................100.25
Renta de aur austr................................120.20
Losurî din 1860......................................  139.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 915,— 
iLcţii de-ale Băncei ung. de credit. 3S*i.50 
Âcţii de-ale Băncei austr. de credit. 357.25
N apoleondorI....................................... 9.55
wărcl imperiale germane . . . 68.92y2
London v i s t a ...................................... 120.50
Paris v i s t a .............................................47.80
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 100.40 
Note i t a l i e n e ...................................... 44.60

Cursul pieţei B raşov.
Din 31 Maiü 1899.

Bancnota rom. Cump. 
Argint român. Cump.

9.48 Vend. 
9.44 Vênd.

9-51
9.46

Napoleond’orl. Cump. 9.52 Vend. 9.5& 
Q-albenI Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble RusescI Cump. 127.— Vend. 128.—
Mfcrcl germane Cump. 58.50 Vend. —.—
Lire turcescl Cump. 10 71 Vend. —.—
Scris.fono. Albina 5% 10 !.— V^nd 102.—

A n ii n t.
Sâmbătă în 23 Maiu (3 Iunie) 

1899 la 10 ore a. m. se va tine îa 
sala de şedinţe a Comitetului pa
rochial lic itaţia  publică pentru dy rea 
în arendă a holdelor de fenaţe, 
cari le are Biserica Sf. Nicolae 
aprope de Bod, cum treci drumul de 
fer dela fabrica de zahar.

Doritorii îşi pot lua informaţii 
mai de apr6pe dela epitropul Sterie 
Stinghe (piaţa Prundului Nr. 18).

Comitetul parochial al Bisericei Sf. 
Nicolae.

Cursu l la  b u rs a  din Viena.
Din 30 Maiü 1899.

BERE de PILSEN
din Berăria  orăşenescă

„PILSNER UBQUELL“
pusă în vântjare cu paharul numai

in RESTAURAŢIA FLEISCHER,
Renta ung de aur 4° 
H‘.enta de corone ung. 4'

/o
/0*

119.35
97.—

IProznn.oTreiziă, d.ig-es t lu t n e a- s i  e s c ita , a/petit\a.-
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P. T.
m onorea a face cunoscut, că am fondat pe piaţa n ostră  o

Fabrică de muştar
o î n t r e p r i n d e r e  n o u ă  î n  ora-şuLl n o s t m .

Arangiamentul fabricei în privinţa maşinăriei este cel mai nou. Garantez pentru escelentul 
product al fabricei, de-ore-ce întrebuinţez la lucrare cel mai bun material brut, şi cele mai fine 
dresuri aromatice.

D P re tu L r lle  î n  c o r o n e .
I a Cel mai fin muştar de must ardelenesc

închis, dulce, fără dresuri:
1 sticlă ă 200 grame . . .  60 fileri 
1 „ „ 350 „ . . . 1 cortină

Ko fără stic lă ......................2 § 1 Ko fără sticlă......................2  ~
P e n tru  cu m p erăto ri de can tita te  m al m are, p re ţu ri cu ren te  deosebite. —

Se se ţină în loc rece şi uscat!
UF* Se capetă numai în prăvălii cu delicatese şi coloniale cu preţurile de sus. 

Recomand întreprinderea mea sprijinului prea Onor. public.
Cu deosebită s tim ă :

Prima fabrică de muştar ardelenâscă, 
IU L IX IS  H O RN  U N G

B r a ş o v .

I a Cel mai fin muştar de must ardelenesc
deschis, cu dresuri de un gust forte bun:

1 sticlă ă 200 grame . . .  60 fileri 
1 „ „ 350 „ . . .  1 coronă 
1
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Mai picant şi mai fin ca hreanul la cărnăţei şi alte afumături.
Tipografia A. Mureşianu, Brasov.


